



数万民众近日走上伦敦街头举行示威游行，抗议英国脱离欧盟。

新华社美联

## 一场没有剧本的“悬念剧” 英国今日启动脱欧程序

经过9个多月的争论和酝酿，英国政府定于本月29日宣布启动脱离欧盟的程序，英国“脱欧”将由此迈出标志性一步。如果把英国“脱欧”比作一场戏剧，那么，这无疑是一场没有剧本的“悬念剧”，落幕之前，没人知道最终会怎样结局：英国和欧盟是“和平分手”，还是“互相伤害”？中英、中欧关系可能出现哪些调整？

### A “谈判草案”将在48小时内拿出

按照程序，英国宣布启动脱欧程序后，欧洲理事会主席图斯克将在48小时内拿出一份“谈判草案”。4月29日，27个欧盟成员国将举行特别峰会，商定更为具体的谈判方针。接下来，欧盟委员会还要取得成员国的授权，才能与英国进行谈判。因此，谈判可能在6月或7月开始。

虽然谈判还未开始，但英国和

欧盟已经各自表明强硬立场，摆出互不相让的架势。在英国方面，首相特雷莎·梅今年1月发表“脱欧”演讲，一方面表示英国选择“硬脱欧”，不会留在欧洲共同市场，另一方面警告欧盟不要借机“惩罚”英国；在欧盟方面，欧盟委员会主席容克公开表示，英国“不能装作从来都不是欧盟成员国的样子”，必须为“脱欧”

期待。

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说，英国与欧盟在“隔空喊话”都表达强硬立场，目的就是不愿意输了气势，从而掌握谈判的主动权。英国“破釜沉舟”的态度背后，既是为了迎合国内“脱欧派”的民意，也是为了降低民众对谈判的

### B 双方多项分歧难以弥合

一旦真正坐在谈判桌前，英国和欧盟将面临一系列复杂难解的问题，需要一项一项敲定，首先就是在对方领土生活的公民权益问题。

现阶段，约有300万欧盟其他国家公民在英居留，100万英国公民在欧盟其他国家居留。单从人数上看，英国在谈判中比较有优

势，但在英国的欧盟公民大多是来自中东欧的劳工，而在欧盟的英国公民则主要集中在西欧、西南欧，形成输入和输出不对等的局面。英国希望采取对等原则解决这一问题，而欧盟反应消极，尚无明确立场。

在很多观察人士看来，这可能

还是双方容易达成协议的问题之一，最艰难的还是经贸问题，即在英国退出欧洲共同市场后，以何种方式处理与欧盟的经贸关系。

此外，在极右翼势头上升的大背景下，“脱欧”谈判还是一个敏感事件，每一步进展都可能影响选民心态和政治风向。

崔洪建表示，英国和欧盟内部的极右翼势力都是各自“痛点”，因此双方谈判需要谨慎制定日程，尽量避开重大事件，以免产生不必要的刺激。英国此次选择在29日启动脱欧，也是为了避开之前的荷兰大选以及《罗马条约》签署60周年等节点。

### C 对中国的影响主要体现在经济方面

虽然存在诸多不确定性，但随着英国“脱欧”进入操作阶段，其潜在影响必将逐渐显现。对于中国等非欧盟国家来说，英国和欧盟未来的经贸安排是最重要的话题。

冯仲平认为，英国脱欧对中国的影响主要体现在经济方面。单就中英经贸关系而言，可谓利弊兼有。弊在于，很多中国企业在投资英

国，目的在于借机进入欧盟市场。英脱欧后，相关企业需要重新考虑这一策略，并作出相应调整。利在于，离开欧盟后，英国将加速与中国建立更紧密的经贸合作制度。

根据他的判断，中英关系近年来发展迅速。未来英国延续目前积极务实对华政策的可能性很大。就中欧关系而言，在经济、政治等各个

领域都不会发生太大变化。也有业内人士告诉新华社记者，离开欧盟之后，英国经济难免受到影晌，但考虑到这种影响存在滞后性，人们需要更长时间去观察和评估。一些着眼欧洲市场的投资者已经着手把原先设立在英国的总部搬迁到德国，但对于着眼非欧洲市场的投资者来说，现阶段并不需要太多改变。

崔洪建认为，面对英国“脱欧”变局，中国一方面要采取避险、稳定的策略，保证既有对英、对欧政策的延续性，另一方面也要主动开拓，比如利用今年的“一带一路”国际合作高峰论坛、二十国集团汉堡峰会、中德建交45周年等机会，与欧洲国家开辟新的合作领域。

（新华社北京3月28日电）

### 最新调查结果显示

## 仅29%英国家庭认为“脱欧”有利经济

英国IHS马基特公司本月最新调查结果显示，仅29%的英国家庭认为“脱欧”在今后10年有利英国经济。

这一数字远低于2016年7月调查结果。当时，39%的英国民众认为，“脱欧”将使英国经济更好。

同期，预期英国经济前景将更糟的家庭比例从42%增加至53%。

18%预期英国经济将没有变化。

美国有线电视新闻网(CNN)26日援引IHS马基特公司首席商业分析师克里斯·威廉森的话说，

“悲观情绪扩散至全部年龄段和收入群体。最明显的反转出现在最低收入群体。这一群体从最乐观反转至现在的最悲观。”

苏格兰民众对英国“脱欧”后的

经济前景最为悲观。62%的苏格兰人在“脱欧”公投中投反对票。

调查结果显示，仅制造业和建筑业工人认为，从长远看“脱欧”对英国经济有好处。威廉森分析，制造业工人可能认为，英镑贬值将有利出口。自去年6月“脱欧”公投以来，英镑汇率已下跌17%。

与此同时，独立智库机构德莫斯

研究所一项最新调查结果显示，多个在公投中支持英国“脱欧”的地区，将因“脱欧”受到最大损失。

尽管英国政府希望能与欧盟达成新自贸协定，以弥补脱离欧洲单一市场引发的损失，但欧盟方面坚持与英国先“离婚”，难免让人担忧英国最终可能不会与欧盟达成任何自贸协定。

如果上述情况发生，英国出口企业将不得不按照世界贸易组织(WTO)法规行事，包括许多农产品和汽车等制造业商品将被征收惩罚性关税。

卜晓明(新华社特稿)



在“脱欧”问题上，特雷莎·梅很“硬”。在时尚大刊《Vogue》拍摄的照片中，这位英国女首相表情坚毅地端坐着，上身前倾，“鹰派”气质凸显。她今年1月发表“脱欧”演讲中表示，英国选择“硬脱欧”。

新华社/法新

“脱欧”观，千人千样，请听——

## 十人谈

“脱欧”将带来什么？是一个挣脱桎梏的大不列颠，一个走向分裂的欧盟，还是一个更加纷乱的世界？

“脱欧”公投举行9个月来，众声喧哗。兴奋、沮丧、怀疑、恐惧，各种情绪都将随着英国首相特雷莎·梅29日的“脱欧”宣誓再次从人们心底翻腾起来。

“脱欧”观，千人千样。新华社记者记录了10个采访对象眼中的“脱欧”：

■奥尼尔(52岁，4个孩子的父亲，居住在英国北部城市利物浦郊区，投票支持“脱欧”)：“我并不认为‘脱欧’会影响我的家人，值得为此冒次险。虽然欧盟帮助欧洲实现了战后的和平稳定，我们这一代不必和父辈那样在部队中做蛙跳训练，但英国必须‘脱欧’。我大儿子现在还住在租来的房子里，看不到买房的希望。我知道‘脱欧’将是一次艰难的旅程。”

■马修·艾略特(英国“脱欧”阵营官方拉票组织“为‘脱欧’投票”原首席执行官，被英媒称为“‘脱欧’运动CEO”)：“对欧盟而言，英国的退出是一次警告，但也许也是一次机遇。欧盟需要改革以留住其他成员国。”

■罗宾·尼布利特(英国皇家国际问题研究所所长、国际问题专家)：“英国的直觉和利益需要都将让它在‘脱欧’后保持对外开放。英国需要找到一种方式，在离开欧盟的同时不破坏欧盟其他27国的内在凝聚力。”

■吉姆·奥尼尔(“金砖四国”概念首创者、英国前财政部商务大臣，支持“留欧”)：“英国选民利用‘脱欧’投票的机会来表达他们对几乎所有事情的不满，投票已不再是关于欧盟了。我始终认为人们高估了贸易协定的重要性，英国未来的贸易和其他国家一样，很大程度上取决于新兴国家的需求。”

■马丁(波兰人，伦敦一家驾校教练，在英国工作8年)：“‘脱欧’是疯狂的举动，我家乡的那些朋友已经很难拿到英国签证了，英国人要关上大门，我也不知道他们是不是会赶我走。”

■利亚姆·伯恩(英国前财政部副大臣，现为工党议员)：“‘脱欧’应该被定义成一种全新的、更为积极的英欧关系的起点，我们正在努力试图制定出与欧洲及全世界关系的新维度。‘脱欧’意味着我们在防务、气候变化、国际发展、创新和发展等方面也需要加倍努力。”

■马丁·罗特(德国人，曾任英国维多利亚和阿尔伯特博物馆馆长，在英国公投“脱欧”后辞职)：“‘脱欧’让英国变得不宽容，变得更加仇外，这显然不符合我们博物馆设立的初衷，也不符合博物馆的精神。我是个坚定的欧洲主义者，虽然欧洲目前遇到许多政治问题，但我仍然相信一个自由开放的欧洲，而目前英国的情况和我的这一信念完全相反。”

■强纳森·诺贝尔(英国林肯郡波士顿市议会英国独立党副领袖。该市所辖波士顿镇是“脱欧”公投中全英“脱欧”票比例最高的地方)：“独立党提出的‘重新拿回我们的主权’这一‘脱欧’口号之所以在波士顿受到拥护，原因之一是波士顿人希望对进入英国的移民数量和构成进行控制，限制非技术工人进入。欧盟是个‘帝国’，它的官僚制度和腐败严重损害了英国的主权。”

■蒂尔德里(支持“爱尔兰统一”的北爱尔兰新芬党成员)：“英国‘脱欧’后，北爱尔兰与爱尔兰之间现在人员自由流通的‘软边境’，将成为‘欧盟区与非欧盟区’的‘硬边境’，这是我们不愿意看到的，我们呼吁北爱尔兰独立。”

■朱丽叶·硕尔特(莎士比亚家乡、埃文河畔斯特拉特福镇镇长，支持“脱欧”)：“大家投票时都不太清楚未来会发生什么，事实上一些报纸上的信息也是相互矛盾，一些头条具有误导性。但英国确实需要找回我们一点点失去的价值观，回到从前。”

(新华社伦敦3月27日电)



英国女王伊丽莎白二世近日批准“脱欧”法案，授权英国首相特雷莎·梅正式启动脱欧程序。

新华社/路透

对欧盟而言，“脱欧”考验欧洲人调试一体化进程的远见与智慧。3月25日是《罗马条约》签订60周年，这一条约被视为今日欧盟的奠基石。走过了甲子，今年既是欧盟的大庆之年，更是反思之年：民族国家与一体化如何适配？一体化扩张的步子应该迈多大？“多速欧洲”的设想能否重振欧盟？

欧盟要继续前进，不仅需要勇气和胆量，还需要推行改革应对新形势。在庆祝《罗马条约》签署60周年纪念活动上，除英国外的欧盟27国领导人发表《罗马宣言》，指出欧盟成员国将以不同的速度和必要的程度共同行动，朝共同的方向努力前行。同时，欧盟宣誓让民众在扩大的联盟中受益，“团结在一起，更加强大”。不过，“多速欧洲”之路能走多远，能否弥合欧盟内部发展裂痕、促进团结，前景尚不明朗。

现实充满挑战。而欧洲正站在这充满挑战的十字路口。

(新华社伦敦3月28日电)